线下完善回收中转站点,线上创新回收机制——

# 让处理二手电器不再是难题

本报记者 徐佩玉

家用电器以旧换新正在 全国各地开展。一直以来, "回收"环节存在的搬运难、处 理难、回收利用值低等问题, 困扰着不少想换新的消费 者。有人说,用了十年的洗 衣机想换新的,但旧洗衣机 没人买,搬到居民楼下物业 还要收大件清运费。

如何让消费者便捷地"以 旧换新"?完善线上回收机制、 延伸线下回收网点,一些地 方进行积极探索, 让处理废 旧电器不再是难题。

### 上门服务带动二手电器流通

陈先生是一名资深二手卖家, 他告诉记 者,家用电器尤其小家电是很好卖的二手商 品。"手机、平板、电脑最好卖,空气净化器、路 由器、咖啡机等小家电通常也能很快出手。"在 陈先生家的储藏间里,整齐码放着不少电器 包装盒,他说:"带盒子的二手电器更好卖。 像我新买的游戏机,玩一段时间可能就不想 玩了,卖出去还能'回点血'。'

不过,对于多数人来说,转让二手电器 不是经常要做的事,做个人卖家过于麻烦, 需要花费时间精力与买家沟通, 估价、比对、 运输环节也要投入时间和精力。

针对日益增长的"以旧换新"需求,部分 电商平台推出专项服务。

在电商平台上,消费者只需线上填写旧 电器的有关信息、上传照片、完成估价流程, 即可预约质检员上门质检和回收旧电器,足 不出户完成旧电器回收、新电器安装。有消费 者表示, 用旧电器抵扣部分价格, 既实惠又 处理了闲置物品,还避免了"自己当卖家"的 麻烦,一举多得。

上门服务的推出,大大带动了二手电器 的流通。以二手交易平台闲鱼为例,其为用 户提供了一站式上门回收服务,覆盖手机数 码、家电、旧衣、旧书等64个品类。二手交易 服务平台转转发布的数据显示,今年"五一" 期间, 其回收业务量较去年同期增长超过 52%,其中上门回收增长超过61%。

林先生喜欢尝试各类新型电子产品,经 常在第一时间购入新款手机和平板。电子产 品更新换代快,时间一长,家里的电子产品 越来越多。如何高效便捷处理旧电子产品, 成了林先生的一个烦恼。"因为产品多、工作 忙,我没有精力跟二手买家一件件沟通设备 情况和价格。通过二手交易平台上门回收,



▲顾客在山东省东营市东营区文汇街 道某商场了解家电以旧换新优惠政策。

刘智峰摄 (人民视觉)

▶江西省丰城市已经形成了一整条从 "回收—拆解—分拣—熔炼—加工—精深加 工"的链条式特色产业集群。位于丰城市循 环经济产业园的中科亨顺科技有限公司再 生铜产品原料均来自金属废品。图为该公 司员工在赶制无氧铜杆、铜丝、电线电缆等

周 亮摄(人民视觉)



可以一次性打包所有设备。检测过程专业规 范,价格合理,钱款还能当面付清,节省了 很多时间和精力。"他说。

线下门店的开设, 也是有效促流通的方 式。"五一"期间,转转在线下门店推出了以旧 换新促销活动。转转店员介绍:"门店客流量 和业务量明显增长,来咨询的消费者很多。" 截至目前,转转已在全国开设超550家线下 门店。今年初,闲鱼在浙江杭州试运营了首 家循环商店,以社区店的形式为社区周边及 同城用户提供服务,可以寄卖包括大件家电

今年一季度,转转回收的二手手机、电脑、 平板等电子产品数量比去年同期增长43.9%, 充分体现了二手家电回收的巨大需求。

## 废旧电器拆解再利用提速

回收的旧电器怎么处理?记者了解到, 取决于产品的价值。利用价值高的产品经 过评估定价后再次进入市场流通, 而利用价 值有限的产品则被送去拆解。

转转集团青岛智能质检中心每天接收来 自各地2万多台二手数码产品,经过360多道 工序的专业检测后,不到2%不具备流通价值 的被送去拆解回收;其余98%以上,按照99 新、95新、九成新等标准评估定价,再次进入

该中心负责人田野说:"自从今年3月份 国家推出以旧换新的政策, 我们每天的产能 有明显提升,普通客户单量增长了30%左 右,商家客户也增长了10%至20%。

送去拆解的废旧家电,含有大量的贵金 属和塑料,每吨废旧家电拆解出的再生资源 可减少二氧化碳等温室气体排放约4.7吨。同 时,由于元器件老化,如果废旧家电被不规 范拆解,则会造成环境污染和资源浪费。据 悉,目前中国废旧家电通过正规渠道回收实 现环保拆解和再回收的比例仅为20%左右。 健全废旧家电等再生资源回收体系、提升规 范化回收水平迫在眉睫。

面对巨大的回收市场,各地正健全回收

体系。今年,浙江嘉兴建成了3个区级分拣 集散中心以及6个镇级分拣集散中心;到 2025年底,将实现再生资源全品类兜底回 收。江西明确提出建立健全回收站点、分拣中 心、集散中心等废旧物资回收体系网络;到 2027年,每个乡镇至少设立1个回收点、主 城区回收网点基本覆盖。

家电企业也积极布局回收领域。自2023 年12月《关于开展第二批家电生产企业回收 目标责任制的通知》发布,共有海尔、格力、 TCL、美的、长虹、海信、志高、新飞8家企业 参与行动, 申报废旧家电目标回收总量超过 2000万台。此前,第一批有6家企业共申报 规范回收电视机、电冰箱、空调、洗衣机数量 达1700万台。

海尔打造的行业首家绿色循环示范互 联工厂已投产运营,每年可拆解300万台废 旧家电,改性造粒再生塑料3万吨;格力在 广东中山、江苏南京、四川成都、安徽芜湖设 立了废旧家电回收分拣中心,同步建设信息 化管理平台,实现仓储智能化、信息化管理, 支撑后端拆解对货物的需求;美的围绕客户 服务系统,搭建了一套以"用户—网点—集 散中心一拆解厂"为全链路的可视化回收信 息管理系统。

#### 电器回收市场增长空间大

商务部数据显示,中国冰箱、洗衣机、空 调等主要品类家电保有量超30亿台。其中, 不少家电使用时间较长,家电回收市场空间

闲鱼有关负责人介绍,目前中国正处于 家电报废的高峰期,每年有1亿至1.2亿的废 旧家电被淘汰,并以平均每年20%的幅度增 长。2023年,闲鱼平台上家电所产生的循环 订单量同比增长11%。

市场空间大,对进一步健全线上线下回 收体系提出了更高要求-

线下建设、改造回收站点。近日, 商务部 办公厅、财政部办公厅发布《关于完善再生资 源回收体系 支持家电等耐用消费品以旧换新 的通知》,聚焦打通废旧家电家具回收堵点, 完善回收、中转、集散站点, 加强废旧家电回 收、二手家电经销、维修等生活服务, 支持废 旧家电回收企业配备再生资源回收车辆,推 广"以车代库"等灵活流动回收模式,延伸回 收网络,实现废旧家电即收即走。

技术创新线上回收机制。中国二手闲置 交易市场规模大,但线上二手闲置交易的占 比仍然较低。相关报告显示,中国二手闲置 物品交易规模在2020年已突破万亿元,预计 2025年将超3万亿元。但艾媒咨询公布的数 据显示,2020年中国二手电商交易规模约占 闲置市场总额的36%。

对于消费者来说,线上回收更加方便快 捷。专家建议,要推广"互联网+回收"的创 新模式。平台侧应利用数字技术,不断丰富 和创新闲置交易的形式和机制,建立健全服 务保障机制,进而提高用户参与电器以旧换

采访中有消费者反馈, 电器回收环节缺 乞明确、规范的标准。要么自己当卖家,根据市 场情况自行定价;要么交由平台判定旧物价 值,定多少收多少。对此,转转有关负责人表 示:"想要破局,就需要把非标的商品做到尽量 标准化,让交易过程更透明、更规范。我们希望 通过服务的改善、标准的建立, 进一步加快行 业的标准化和透明化, 从机制上提升用户的 消费体验、交易信任度和安全性。"

个人和机构都能买,可以流通和转让——

# 首批30年期超长期特别国债发行

本报记者 汪文正

今年的政府工作报告提出,从今 年开始拟连续几年发行超长期特别 国债,今年先发行1万亿元。5月17 日,首批30年期的超长期特别国债 正式启动发行,规模达400亿元。什 么是超长期特别国债?发行有何安 排?个人能买吗?5月17日,财政部发 布个人投资者购买国债问答,对相关 问题进行了解读。

认识超长期特别国债,要从3个 关键词入手:"超长期""特别""国债"。 "超长期"指的是期限。在债券

市场上,一般认为发行期限在10年 以上的利率债为"超长期债券"。与普 通国债相比,超长期债券能够缓解 中短期偿债压力,以时间换空间。

"特别"指的是资金用途。超长 期特别国债是为特定目标发行的、具 有明确用途的国债,资金需要专款 专用。根据今年的政府工作报告,这 次所提到的超长期特别国债是为了 系统解决强国建设、民族复兴进程 中一些重大项目建设的资金问题, 专项用于国家重大战略实施和重点 领域安全能力建设。

"国债"是国家为筹集财政资金 而发行的一种政府债券, 具有最高 的信用度,被公认为是最安全的投 资工具,因而受到居民欢迎。

从发行安排上看,本轮超长期 特别国债分为20年期、30年期和50 年期品种,付息方式均为按半年付 息。其中,30年期超长期特别国债 "落地最早",于5月17日首发;20年 期超长期特别国债将在5月24日首 发,50年期超长期特别国债在6月

此次于5月17日发行的超长期 特别国债,是30年期固定利率附息 债, 竞争性招标面值总额 400 亿 元。该期国债自2024年5月20日开 始计息,每半年支付一次利息,付 息日为每年5月20日(节假日顺延) 和11月20日,2054年5月20日偿还 本金并支付最后一次利息。

个人能买吗?据了解,国债划分 为短期国债、关键期限国债、超长期 国债三类。目前发售的储蓄国债包括 3年期和5年期两个期限品种,记账 式国债则涵盖了上述短期、关键期 限、超长期等全部13个期限品种。超 长期特别国债属于记账式国债,个人 和机构都能买,还可以流通和转让。

具体看, 记账式国债有多种购 买渠道,个人可在银行柜台、线上平 台和证券市场购买。个人投资者可

通过全国银行间债券市场柜台业务 开办机构购买,相关机构名单可通 过中央结算公司网站查询。个人投 资者也可通过在证券交易所开展债 券经纪业务的证券公司购买,相关 公司名单可通过中国证券业协会网

财政部有关负责人介绍,个人投 资者购买记账式国债,可以提前通过 全国银行间债券市场柜台业务开办 机构任一网点柜台、网上银行或手机 银行,开立个人债券账户和资金账 户,并开通记账式国债交易业务;也 可以提前在证券公司开立普通A股 证券账户和资金账户。全国银行间债 券市场柜台业务开办机构根据市场 需求,自主选择一定债券品种供投 资者购买,个人投资者可通过其网点 柜台、网上银行或手机银行购买。在 证券交易所上市交易的记账式国债, 个人投资者可通过证券公司网点或证 券公司APP购买。

该负责人介绍, 每期记账式国 债发行前, 财政部会提前在财政部 网站"政府债券管理"专题栏发行公 告中公布发行日期、发行规模等,发 行利率于招标结束后当日公布,个 人投资者可登录查询。



眼下正值"三夏"时节,山西省运城市434.8万亩小麦陆续进入成熟、收获期,当地抢抓天气晴好时机, 做好农机调度,全面展开夏收工作,确保小麦颗粒归仓。图为运城市盐湖岸畔大片麦田迎来成熟期

闫 鑫摄(人民视觉)